

# 遵义市首个“移动医保站”投入使用

近日，在遵义市桐梓县羊磴镇羊岩村，村医任祥龙背上药箱，手里多了一台巴掌大小的白色设备——便携式医保业务综合服务终端。他走进81岁的王守槐家，一边为他测量血压，一边熟练地打开终端，扫描老人的医保电子凭证，录入药品信息，短短几分钟，系统自动完成报销核算。

“这次20块钱的药，医保报了18块钱，我自己只出2块钱。”王守槐指着屏幕上的数字，笑得合不拢嘴，“在家就能看病报销，这在过去想都不敢想。”

这一天，是遵义市医保局在羊岩村正式启动“暖心医保·上门结算”服务的首日。这标志着，遵义市“移动医保站”首次进入农村家庭，也代表该市首个“移动医保站”正式投入使用，真正把医保联网结算的“最后一公里”，缩短为“最后一米”。

## 破冰 从看病远到“家门口报销”

羊岩村地处桐梓县西部山区，全村

732户中，有447户、近七成人口外出务工，留守的多是老人、妇女和儿童。村医任祥龙表示，过去村民看病报销，得步行或坐车到3公里外的镇卫生院，“山路难走，很多老人一年也去不了一次。”

“有时候药吃完了就硬扛着，不敢跟孩子们说。”王守槐老人患有高血压、糖尿病和冠心病，常年服药。他的子女在外打零工，回家一趟不容易。像他这样的留守老人，在羊岩村并不少见。

“医保联网结算在村卫生室早已实现，但对行动不便的老年人来说，那‘最后一公里’仍是难以跨越的距离。”遵义市医保局医保服务中心副主任、遵义市医保局派驻羊磴镇羊岩村驻村第一书记李长姜介绍，从2024年起，该局在调研基础上，选定羊岩村作为“医保上门结算”试点，推动服务从定点走向移动。

11月27日，随着首批便携式医保终端配发到位，村医正式承担起“移动医保站”的角色。老人们在家就能获得看病、开药、报销全流程服务，真正实现“小病不出村，报销不出门”。

## 落地 一台终端一张网络一颗责任心

“设备虽小，功能俱全。”任祥龙演示了终端的使用流程：刷脸认证、录入药品、系统自动核算、扫码支付，全程不超过5分钟。设备支持4G/5G移动网络，即使在信号较弱的山区也能通过离线缓存完成交易，回村后再同步上传。

为确保服务规范，遵义市医保局联合镇卫生院对村医进行多轮培训，涵盖设备操作、信息安全、医保政策、沟通技巧等内容。

服务流程也作了细致设计：村医每月将“医保上门结算”纳入健康走访计划，提前通知老人，临时有需求的，可通过电话或邻里转告联系村医。结算时，必须有老人或其指定代理人在场确认，支付方式支持现金或电子支付。

## 回响

### 暖心服务暖了民心稳了民心

“这个服务真是做到我们老人心坎上了。”王守槐说，如今孩子们在外打工也安

心多了，“再也不用心挂两头。”

在羊岩村，像王守槐一样首批享受服务的老人有20多位。他们中大多数患有慢性病，需长期服药，过去因出行困难，常常断药硬扛。如今，村医每月上门随访、送药结算，既保障了用药连续性，也提升了健康管理效果。

对村医而言，这项服务不仅没有增加负担，反而增强了与村民的信任关系。“现在老人更愿意配合随访，慢病管理效果明显提升。”任祥龙说。

遵义市医保局相关负责人表示，将把“暖心医保·上门结算”纳入村医绩效考核，推动服务常态化、标准化。“我们希望通过羊岩村的试点，形成一套可复制、可持续的村级医保居家结算模式。”

一台终端，连通的不仅是医保系统，更是民心。在边远山村，在留守老人望眼欲穿的期盼中，“移动医保站”的进驻，不只是技术的下沉，它让政策不再停留在文件里，而是走进生活中。

这，正是医保服务“最后一米”的温度所在。  
(邱胜)

## 省劳动模范、遵义市仁怀市公安局杨柳湾派出所所长安建中 赤水河畔写忠诚 酒都卫士护平安

清晨的赤水河面薄雾轻笼，河畔的遵义市仁怀市公安局杨柳湾派出所内，安建中已整理好警容，开始一天的工作。从警20年，这位仁怀汉子从刑侦新兵成长为独当一面的派出所所长，岁月改变了他的容颜，却未曾改变“人民公安为人民”的赤诚初心。

“既然选择了警察这个职业，就意味着选择了奉献与担当。”安建中常这样说。2009年，遵义市仁怀市摩托车盗窃案高发。时任刑警的安建中通过走访、追踪和研判，锁定犯罪嫌疑人，并在一天凌晨经

过数小时蹲守后，抓住时机实施抓捕。由于歹徒逃窜，他紧追不舍，搏斗中被匕首刺中左腿，仍忍痛在玉米地边将嫌疑人制服。这次抓捕一举打掉了一个流窜渝、川、黔的特大犯罪团伙，抓获嫌犯18名，追回被盗摩托车80辆，还了百姓安宁。

这份担当在平凡岁月中同样闪光。2023年3月1日凌晨，派出所接到报警，称一个女孩情绪激动离家出走。安建中立即组织搜寻，调取监控。当发现线索后，他赶到河边，只见湍急河水中人影沉浮。不会游泳的他未及多想，纵身跃入冰冷河水

将女孩救起。事后被问起，他朴实地说：“人命关天，那时想的只有救人。”此后，他多次走访女孩家庭，了解困难，协调社区和党委、政府帮扶。

2019年，安建中出任杨柳湾派出所所长。该所肩负守护茅台集团的特殊使命。“服务好企业发展就是服务最大民生。”安建中深知责任重大，上任伊始，就启动“2019打假保知专项工作”，带领民警连续奋战，一个月破获假冒注册商标案5起，查获假茅台酒3000余瓶、其他侵权酒6万余瓶，收缴侵权茅台及其他酒包装材料数

万套，有力维护了企业权益。

考虑到茅台集团员工及家属近10万人，办理公安业务不便，他积极协调上级，推动派出所开通相关业务权限。如今，职工足不出户即可办理业务，此举广受好评。近年来，安建中还带领派出所圆满完成茅台祭酒节、股东大会、经销商大会等大型活动安保任务300余次，辖区实现刑事案件、治安案件“零发案”。

从青葱岁月到不惑之年，安建中将青春奉献给公安事业，获个人嘉奖10次、个人三等功4次，带领派出所连续多年在仁怀市目标考核中名列前茅。2023年，派出所荣获集体三等功，他被评为遵义市“人民满意公务员”和公安部、共青团中央“全国成绩突出青年民警”。面对荣誉，安建中始终清醒：“这些都是鞭策我继续前行的动力。”  
(刘振梁)

## 贵阳市南明区人民检察院

# 入驻综治中心打造为民服务新阵地



检察官  
在南明区综治中心开展服务。

“大哥，您别着急，您的事检察院能帮得上。”贵阳市民刘某因为讨要工资不成反被撞伤的事情憋了一肚子气，当他再次拿着就诊凭证、报案回执等材料来到贵阳市南明区综治中心时，当天的驻轮检察官、全国民事检察业务专家赵友均接待了他。

检察官了解到，刘某因讨要工资时被其老板驾驶车辆不慎擦伤腿部报警，公安机关接报警后当场作出不予刑事立案决定。刘某对此不服，申请检察监督。检察机关认为，公安机关不立案符合法律规定，但刘某追索劳动报酬属于检察机关支持起诉的案件线索，决定依法主动履职。

该案已于今年10月由南明区人民检察

相关内容一目了然。同时，配强入驻力量，进一步提升检察窗口履职能力和水平。实行检察官“常驻+轮驻”模式，资深控告申诉检察官常驻，全员员额检察官轮流入驻，确保综治中心内各项检察工作高效开展。推动“四大检察、十大业务”在综治中心深度融合，实现简单信访事项当场答复，减轻群众诉累。疑难信访事项群策群力，切实解决和回应群众诉求。

## 积极履职 强化法律监督

南明区人民检察院始终立足检察机关法律监督职责，依托综治中心数据资源，进一步拓宽法律监督线索来源渠道，打破壁垒，实现数据互通互联。并以综治中心为依托，建立互通共享机制，主动收集刑事、民事、行政、公益诉讼检察监督线索，融合资源主动履职。建立机制，厘清检察履职路径，与综治中心会签形成《矛盾纠纷预防化解协作配合工作办法（试行）》，明确在综治中心统筹下检察机关的职责任务，进一步细化和明晰在信访事项流转、矛盾纠纷化解、社会风险防控等方面提供的检察支持的具体方式与流程等。

## 协作联动 化解矛盾纠纷

南明区人民检察院不断强化与综治中心及各入驻单位的协作联动，切实推进矛盾纠纷法治化、实质性化解。在部门联动中，合力做好公开听证工作，充分利用综治中心多元化调解资源，邀请综治中心人民调解员、退休法官、心理咨询师等参加简易听证、公开听证，提升检察听证质效。入驻以来，共组织公开听证会57次，有效

推动涉法涉诉信访矛盾化解。

在协同解纷方面，聚集矛盾多元化解力量，加强与入驻综治中心的法院、公安、司法行政、信访等部门的横向联系，形成信息共享、问题共商、纠纷共解的工作格局。入驻以来通过有效联动综治中心调解资源、法律援助资源、诉讼服务资源、心理服务资源，打造了一个服务群众、化解矛盾的新阵地。

## 深度融合 彰显治理担当

该院有效整合资源，积极融入综治中心，锚定“矛盾纠纷化解和协同推动社会治安防控”的目标担当履职。发挥专长，助力突出社会问题治理，通过选派对口业务条线检察官，参与综治中心组建婚恋家庭纠纷、物业纠纷解纷队等，充分发挥检察职能，深度参与综治中心工作。

在法治宣传方面，该院助力社会法治意识提升。立足综治中心位于的大型社区花果园矛盾纠纷多发频发的客观情况，将公开听证、个案调解作为以案释法、法治宣传的阵地，作好法律宣传普及工作。针对常见多发的婚恋彩礼纠纷、劳动人事争议开展案例分析，及时向综治中心报告反馈。

此外，助力风险预警防范及社会治安综合治理。重视风险预警防范，日常履重中发现存在社会治安隐患的苗头性、倾向性问题，及时向综治中心发出提醒，加强源头防控。通过参加个案调解、案件会商、综合研判，实现从个案到类案，从类案到综合治理的深度参与、深层履责。

(文/图 贵阳市南明区人民检察院)

本栏目仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本栏目信息请咨询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款，本广告不作为承担法律责任的依据。

本栏目未授权任何第三方公司代理。刊前需提供与内容相关的手续审核后见报。

贵州省兴泉实业(集团)有限公司的律师袁正喜，因个人原因将贵州省司法厅2022年4月8日颁发的律师工作证遗失，执业证号：15227201970087637，声明作废。

国家税务总局独山县税务局遗失空白发票两份，其中一份是增值税专用发票(发票代码：5200162160，发票号码：

02111502)，一份是2016年版增值税普通发票(发票代码：502002200204，发票号码：

06051001)，声明作废。

## 遗失声明

贵州省兴泉实业(集团)有限公司的律师袁正喜，因个人原因将贵州省司法厅2022年4月8日颁发的律师工作证遗失，执业证号：15227201970087637，声明作废。

## 遗失声明

贵州省兴泉实业(集团)有限公司的律师袁正喜，因个人原因将贵州省司法厅2022年4月8日颁发的律师工作证遗失，执业证号：15227201970087637，声明作废。